

政客圖「甩鍋」轉移視線 情報部門潑冷水 美高官否認華涉大學示威



親巴勒斯坦支持者連日在紐約大學舉行集會。路透社

眼看美國總統大選臨近，國內大學的支持巴勒斯坦及反戰示威卻不斷擴大，部分美國政客意圖靠「甩鍋」中國來轉移視線，但作為美國最高級情報官員之一的國家情報總監海恩斯，卻向他們潑冷水，表明沒有證據顯示中國涉及美大學示威。

海恩斯上周四（5月2日）在參議院軍事委員會聽證會上，受到民主黨參議員沙欣一再施壓，後者試圖渲染稱「我們的對手們正想利用校園的混亂局面」，但海恩斯稱「我沒看到任何訊息表明他們此時這樣做。」

共和黨議員指有資金支持

沙欣顯然不滿意這個答案。她打斷情報官員的回答，然後直接將矛頭指向中國，意圖暗示「中國人正在通過向社交媒體用戶傳播虛假訊息，利用加沙的局勢」。她還加上一句「已經有公開報道了，你什麼都看不到嗎？」然而海恩斯依



弗吉尼亞大學校園一名女示威者被防暴警察拘捕。美聯社

舊表示，關於「利用加沙局勢來煽動在美國的抗議活動」，「我們目前沒看到（這樣的訊息）」。

當沙欣一再糾纏聲稱「中國的擁護者正資助其中一些抗議活動，以利用加沙局勢」時，海恩斯第三次回答說「我沒有看到任何訊息表明中方正在指示這樣做」。不過即使海恩斯數度否認，沙欣還在嘴硬，海恩斯最終說，「這是聯邦調查局（FBI）的工作，他們負責美國國內。」

面對內部壓力，部分美國政客試圖透過指責中俄來轉移焦點，聲稱兩國是這些抗議活動的背後支持者。共和黨眾議員吉梅內斯在缺乏實證的情況下，暗示中國可能涉及資金支持，其言論遭到質疑，被認為純屬無端揣測。

此外，美國前眾議院議長佩洛西早前受訪時稱，因加沙局勢舉行針對美國總統拜登的抗議活動，據稱可能與俄羅斯有關，還說俄總統普京對另一名美國總統候

選人在選舉中獲勝「感興趣」。俄外交部發言人扎哈羅娃在社媒予以駁斥，批評佩洛西的言論「只能被視為對美國人的侮辱和對所謂民主的貶低」，事實上美國政界此類缺乏根據的指責並不罕見，而美國民間對巴勒斯坦的支持態度也由來已久。

網民以諷刺口吻表達不滿

美國不少民眾對此類甩鍋行為表達不滿，部分網民以諷刺口吻指這種頻繁歸咎外部勢力的做法，凸顯美國社會中存在的輕信問題。另有聲音認為應從衝突根源分析問題，而非簡單歸咎。

另外，美國總統拜登總統將於5月19日到佐治亞州莫爾豪斯學院出席畢業典禮並發表演說，由於美國校園撐巴抗議活動持續蔓延，學院教職員對拜登參加典禮的決定感到擔憂，已要求白宮採取措施，防範出現混亂局面，也有部分教職員已聲言不會與拜登同台。

澳16歲少年持刀追斬途人被轟斃

澳洲再發生持刀襲擊事件，西澳州首府珀斯一名16歲白人少年，首先在網上預告將犯下暴力行為，接着持刀在街上隨機攻擊路人，造成一名男子受傷，警方趕到後開槍擊斃疑兇。當局未有將案件列作恐襲，但指案件具有恐怖主義特徵。

西澳州警方表示，上周六晚約10時接獲一名少年來電，稱他將犯下暴力行為，到晚上約11時30分，有人報案稱一名男子在珀斯南部市郊威利頓一間商店的停車場被刺傷。警方趕到後，發現一名16歲少年手持一把菜刀，在停車場內跑來跑去。警員於是拿出電槍和手槍，喝斥少年放下菜刀，但對方並未遵從，更持刀向警員斬去，最後警方開槍，少年中槍後送院救治，但證實不治。遇襲受傷的30多歲男子背部中刀，據悉刀傷深達2厘米，可能傷及肺部，但沒有生命危險。

疑因觀看網上資訊變得激進

當局稱，施襲者似乎是單獨行動，有跡象顯示他觀看網上資訊後變得激進，又指案發前當局曾接獲穆斯林社區成員對當地情況表達關注的電話。澳洲近期發生多宗襲擊案件，4月13日，一名兇徒在悉尼一個商場持刀傷人，造成6死；15日，悉尼郊區韋克利一間東正教堂發生襲擊事件，一名15歲少年持刀攻擊主持彌撒的主教，共造成4人受傷。



珀斯警方在現場調查。網上圖片

股神狠沽蘋果 首季持倉大減13%

「股神」巴菲特旗下的投資旗艦巴郡上周六（5月4日）公布首季業績，營運利潤按年增加39%，增至112.2億美元（約876.5億港元），現金儲備則增至1,890億美元（約1.47萬億港元），雙雙創下歷來最高，期內投資蘋果公司價值約1,354億美元（約1.05萬億港元），相等於約7.9億股，反映巴郡蘋果股份大幅減少約13%。

巴菲特繼去年第四季減持約1,000萬股蘋果後，今年首季再減持約13%股權，但蘋果仍是巴郡最大持倉。對於減持原因，巴菲特指巴郡正以21%的聯邦稅率，繳納投資蘋果所獲的收益，考慮到美國政府未來可能實施更高稅率，因此決定減持蘋果股份。巴菲特稱，相信當副董事長阿貝爾接手巴郡時，除非出現特別重大事情，否則巴郡將繼續持有蘋果及可口可樂等企業的股份。

善用新政策 助港搶人才

郭靈 資深傳媒人

本港近年出現人才流失現象。香港總商會調查顯示，約74%受訪企業反映面臨人才短缺問題，其中逾8成表示情況持續一年以上，以至於「搶人才」成為現屆政府施政的「重中之重」。適逢國家移民管理局近日宣布多項便利內地人才訪港的出入境管理安排，筆者認為，香港要進一步善用這些人才訪港新政策，積極吸引內地人才來港發展的同時，完善支援人才留港長期發展，對國際社會展現出求才若渴、禮賢下士的形象，吸引全球人才來港創業發展，從而為本港高質量發展注入新活力。

從國家移民管理局的新政策可以看出，中央時刻關注香港的發展及困難，並願意在政策上給予香港便利，支持香港繼續發揮連通中外的獨特優勢。此次公布的人才新政包括了優化商務人士赴港澳政策，即持商務簽註赴港人士在港逗留期限由現時7天增長至14天，並且簽註容許「全國通辦」；赴港澳人才簽註由大灣區城市擴大至北京、上海，指出的傑出人才、科研人才、文教人才、衛健人才、法律人才以及管理人才等六類人才，可申請辦理有效期1年至5年的多次簽註，每次停留不超過30天等。這些新政策不但回應了本港商界過去提出的建議，為內地商貿人員訪港提

供了便利，亦對香港吸引高質量科研人才有利，政府未來應進一步為內地高端科研人才訪港交流互動、深化合作以及在港發展提供政策上的支援，在推動兩地商貿合作，刺激經濟復甦的同時，助力本港高質量發展。

要知道，「十四五」規劃為香港確立了「八大中心」的發展定位，而相關的人力資源規劃是「八大中心」發展的關鍵配套。因此香港既要做金融、經貿的「超級聯繫人」，做好經濟、金融和國際貿易的高質量發展，亦要成為高端人才交流和持續發展的「超級聯繫人」，為支持國家發展規劃作出自己的貢獻。



真言摯語